

逐退残阳 唤醒芬芳

一位老归侨的退休生活(上)

1998年7月，刘福来六十岁，按国家规定正点退休。

刘福来最后一天下班是从省侨办秘书处保密室出来的，他骑上老旧的自行车，在林荫大道上缓慢的行驶，感到非常轻松，脸上露出自豪的微笑。他清楚记得，他是十七岁走向社会的。那是1956年，在印尼西加里曼丹山市，他从南华中学初中毕业。南华中学已是山市的最高学府，要读高中，必须到坤市或者到首都雅加达。他家穷，没有经济能力供他去读高中，便选择了到邦坡的中华小学去当老师，就这样走向社会，开始了自己的职业生涯。从幼稚的青少年走到花甲的老年，42年就在一眨眼的功夫，不知不觉间如白驹过隙那么迅速的过来了。

新中国成立后，海外华人社团掀起升五星红旗、拥护新中国的华侨爱国大团结的热潮，山市的中华公会领导中华教育委员会创办南华中学，成为爱国大团结的一面旗帜。从初中一年级开始，老师就带领同学们攀爬尖山，体验红军二万五千里长征的艰辛，给同学们讲毛委员创办井冈

山革命根据地、讲延安抗日军政大学的革命故事，教同学们唱《黄河大合唱》、《延安颂》，图书馆里摆满马列主义、毛泽东思想的著作，大大激发同学们的爱国情怀，给同学们树立正确的世界观、人生观打下良好的基础。刘福来在进步思想的熏陶下，向往新中国，决心成为对新中国有用的人才。

在邦坡三年的教师生活，业余时间，他都勤奋学习，考入厦门大学华侨函授部中国语文专修科，参加习作小组，投稿到华文报纸的副刊，写了不少诗歌、散文，转到孟坡的华侨中学当老师的两年期间，他努力工作、刻苦锻炼身体。1961年，他闯荡到首都雅加达，到侨团总会办事处当中文打字机的打字员，积极为侨胞服务。1965年，他获得免费乘坐接侨船《光华轮》回国，志愿下乡到广东惠阳潼湖华侨农场落户，七年时间，他从生产队长到农场革委会副主任，加入中国共产党，为国家的社会主义建设贡献青春的力量，并在那里成家，生育儿女。1973年，由于国家对侨干调整安置政策的实施，他被调

整安置到广州三元里华侨旅社工作，为开展旅游事业奋发有为，1988年，他调到省华侨实业发展总公司当办公室主任，1997年，公司因资产重组，他被借调到省侨务办公室秘书处，在保密室根据档案材料缮写文革十年的侨务大事记。最后十年的职场生涯，从以工代干到股长、科长、副处长，

走出保密室，他没有丝毫恋位的感，而是迎着退休的道路愉快前行。

退休后的刘福来做的第一件事就是逃离闹市，把单位分给的福利房卖掉，2002年到郊区买了一套带小花园的洋房，种上芒果、人心果、杨桃、番石榴和各色簕杜鹃。每天早上做气功，侍弄花木，然后到空气新鲜的人工湖边散步。结识了众多来自全国各地的退休一族，与物管部门合作，成立长者同乐会，当上第一任会长。夫妇俩人喜滋滋的参加合唱团、英语角的活动，生活温馨又滋润。

刘福来做的第二件事就是走进数字时代：女儿给买来手机，儿子给买了联想电脑，装了宽带。曾经的侨团办事处中文

打字员的他，很快就掌握了电脑拼音输入的技术，学会了发邮件、写文章。原本在读初中的时候就爱好的写作，重新燃起他对文学创作的热情，写了小说、回忆录投到雅加达的《国际日报》副刊，得了不少稿费都用于捐赠给印华作协、山市教师联谊会及供给在雅加达的大姐的生活费用。写作，成为他退休生活的重要内容。动脑筋的结果，延缓了老年痴呆的到来。

刘福来做的第三件事就是圆了汽车梦，他在雅加达曾经玩过小汽车，不过是买一个驾照，周末开着小吉普车与侨团办事处的同志们到老巴刹的中国驻印总领事馆看电影，驾驶技术很差，战战兢兢的手忙脚乱。回国后没有机会开车。2005年女儿为退休的爸爸买来一部二手五座捷达车，他认认真真的到驾校学了三个月，考取了正式的驾照。开车带着老伴去顺德花市看花买花，到市桥好又多的大卖场买书买日用品……

刘福来做的第四件事，就是喜孜孜的推着婴儿车带着外孙到湖边的沙池游戏或者在湖上荡舟，2008年，全家带着不满两

岁的外孙，到天安门前的广场看花坛、照相，到北京体验参观奥运会体育比赛的乐趣、上长城做好汉！去逛世纪坛、到王府井吃北京特色小吃、吃北京烤鸭！在北京雪后的早晨到院子里堆雪人。回到南方后，连续九年开车接送外孙上幼儿园到小学毕业，享受抚孙的乐趣，享受天伦之乐。

刘福来做的第五件事，就是2010年、2016年把过去发表过的诗歌、小说、散文、回忆录整理后交给北京时代弄潮文化发展公司出版自选集，2020年得到香港生活文化基金会的支持出版第三本自选集。2022年又承蒙雅加达《新报》出版社的支持，出版了第四本自选集。而后，欲罢不能，写了两个中篇小说及几个短篇小说，期望着在时机成熟的时候，再出版第五本自选集。他的意图很明白：不为出名、不为稿费，只想锻炼脑子，也能为传承中华文化、为子孙后代留下一些念想，提供哪怕是极其微量的正能量的思想火花。

刘福来做的第六件事，就是参加社区的公益活动，参加